

PUNTOS Y PRECIOS DE SUSCRICION.

En Madrid, librería de Murillo, calle de Alcalá, núm. 7, y en la Administración, calle de Leganitos, 59, 2.ª derecha, á la que se dirigirá la correspondencia, á nombre de D. Eduardo Sanchez y Rubio.

Pagando de una vez cuatro suscripciones, se sirven cinco.—Cada 25 ejemplares (una mano), 2 rs.—Pago adelantado.—No se admiten sellos de guerra.

EL AMIGO

SE PUBLICA LOS DOMINGOS.

Tres reales cada tres meses, en toda España.

MODO DE HACER LA SUSCRICION.

El mejor modo de hacer la suscripción es por medio de un *talón-timbre* de á 5 rs. y otro de á real, que suman el importe de seis meses y solo cuestan 10 céntimos de franqueo. De otra manera, sube éste á 15 céntimos trimestre, pues cada *talón-timbre* cuesta 5 céntimos de franquear, y hay que tomarlos de á real ó 5 reales.—Estos *talones* se venden en los estancos.

El que no sabe es como el que no vé.

Este periódico se propone tener al corriente de lo principal que pasa en el mundo, igualmente que instruir y deleitar, á las personas que no tienen tiempo ó dinero para leer periódicos diarios.

La ignorancia es la madre de todos los esclavos.

EL CAFÉ.

D. Mariano.—¿Conocias tú la planta del café?

Luis.—No señor.

D. Mariano.—Yo tampoco tenia idea de su figura, ni del modo como se presenta este fruto precioso, hasta que he visto el grabado de EL AMIGO.

Arturo.—Pues señor, nos tiene usted ya de AMIGO hasta los pelos. Cualquiera, al oírle á usted hablar de ese periodiquin, creería que el tal era alguna cosa del otro jueves.

D. Mariano.—Nó, hijo, no tanto. Pero me gusta, por que enseña con claridad y sencillez; que es lo que necesitamos las más de las personas. Tú, como te la echas de sábio...

Arturo.—Vamos, es usted muy bonachon, papá, y cualquier cosa le parece bien. A mí se me abre la boca una cuarta cada vez que nos espeta usted, muy entusiasmado, alguno de esos diálogos, á propósito para las niñeras ó los mozos de cordel.

D. Mariano.—¡Ay, hijo mio! ¿Cuánto daría yo por que el día que te ocurriese escribir para el público, lograses hacer algo que sirviese para esos mozos de cordel y esas niñeras que desprecias!

Arturo.—Creí que me tenia usted en algo más.

D. Mariano.—Esas personas inferiores en educacion son quienes más la necesitan, y llegarse á ellas con la intencion de procurársela, no es un acto digno de burla. Siento que pienses de otro modo.

Arturo.—No lo digo por eso, sino por que para dar gusto á esas gentes, se necesita poco.

D. Mariano.—Te engañas, Arturo, si crees cosa fácil la enseñanza de la verdad. Nada más difícil que interesar á favor de ella á quienes no la conocen. La ignorancia es como el sueño: no nos gusta que nos despierten. Si nos alegramos de ello es despues.

Arturo.—No me figuraba que ese periodiquillo fuese un maestro de escuela.

Don Mariano.—¿Y hay algo más honroso?

Arturo.—Creí que solo trataria de distraer á la gente baja.

D. Mariano.—Esa equivocacion te servirá para evitar otras, si te enseña á mirar menos deprisa las cosas. Pero volvamos al café. ¿Habias visto la planta que le produce, ó su dibujo, Arturo?

Arturo.—Nó, pero tampoco me importa.

D. Mariano.—Ese es otro error, hijo mio; por que cada uno de los conocimientos que adquirimos es comparable á la gota de agua, que unida á sus demás compañeras llena la copa que apaga nuestra sed ó colma el re-



RAMA DEL CAFÉ.

cipiente inmenso de los mares, que sostienen la vida de cuanto en la tierra la disfruta. No desdeñes nada, ni por bueno, ni por malo, ni por grande, ni por chico. Pierde esa vana y peligrosa costumbre de despreciar, si no quieres ser despreciado. En cuanto al café, de que hablábamos, repito que no tenia idea de la planta que le produce, no obstante estar harto de saber que es un fruto riquísimo que sirve para preparar la bebida más saludable que puede imaginarse, en virtud de su accion sostenedora de las fuerzas del

sistema nervioso, y especialmente del cerebro. Esta es la razon de que ayude poderosamente á todos los trabajos humanos, y con particularidad á los de la inteligencia.

Luis.—¿De modo que es como un alimento?

D. Mariano.—Grandísimo.

Luis.—¿Tanto como el vino?

D. Mariano.—Más, porque no relaja. Y lo extraño es que esa accion tónica sobre los nervios, la ejerce á favor de un componente que no existe en el café crudo, sino que se desarrolla al tostarle; en lo cual se parece el café al cacao con que se hace el chocolate. Ese principio activo es lo que los químicos llaman un alcalóide, y al del café se le denomina cafeína. Todo esto y algo más sabia yo, pero maldito si sabia nada de la planta hasta que he visto el dibujo de ella en EL AMIGO, y he leído que es un arbusto hasta de 4 metros de alto, oriundo de Africa, y que solo se dá en los climas que tienen una temperatura média de 22 á 24 grados centígrados, siendo muy estimado el de las islas de Cuba y Puerto-Rico, si bien es mejor el de Moka, en Arábia. El fruto útil está dentro de una baya pulposa, que hay que desgarrar cuando verde, macerarla en agua hirviendo ó dejarla secar, para sacarle.

EDUCACION DE LA MUJER EN SUECIA.

(Conclusion.)

Como complemento y prueba de lo que la educacion de la mujer es en Suécia, deben citarse los establecimientos benéficos debidos á la iniciativa de las mujeres de aquel país, y los trabajos femeninos que se realizan en él.

La *Escuela muda*, para niños sordomudos de ambos sexos, y el *Asilo de idiotas*, creados respectivamente en los años 1861 y 1860, lo fueron merced á la abnegacion de algunas mujeres, que solo de virtud eran ricas. Hoy están florecientes esos establecimientos.

La *Sociedad para pensiones de institutrices* fué fundada en 1855 por una señorita llamada Deland. Esta Socie-

dad garantiza á toda sócia, mayor de 55 años, una renta vitalicia equivalente al 9 por 100 de la cantidad impuesta, sus intereses acumulados y la parte proporcional de herencia del capital impuesto por las sócias fallecidas ántes de esa edad. En 1877 habia 230 sócias, ciento de las cuales disfrutaban renta. El Consejo de administracion está compuesto de nueve señoras.

Las *Sociedades protectoras ó de trabajo*, tienen por objeto proporcionar á las mujeres pobres obra de coser, bordar, tejer ó *calcear*. La difunta reina Josefina presidia todas las sociedades de esta clase, igualmente que las de *Beneficencia de señoras, Fondos y socorros para indigentes y Cuidado de los niños*.

El *Hospital de niños* de Estokolmo fué fundado en 1854 por la princesa Luisa, y tiene 60 camas.

El *Asilo para penadas licenciadas*, uno de los más útiles que cabe imaginar, fué creado en 1860 por la reina actual, y tiene por objeto el evitar que las infelices reincidan en la culpa. Corre á cargo de una directora, y en 1876 tenia diez acogidas. Se procura que no sean muchas, á fin de hacer una vida lo más en familia posible. Han salido ya de él 150 mujeres, que han hallado, á su sombra, buenas colocaciones.

El *Asilo de pobres vergonzantes* se debe á la condesa Schwerin, que le estableció en 1862 y fué dotado ampliamente por la señora Federica Bremer. Proporciona estancia agradable y tranquila á 42 señoras pobres de las clases superiores de la sociedad.

El *Recuerdo de Oscar I* es un asilo que inauguró el día 1.º de Diciembre de 1875 la difunta reina Josefina, en memoria de su esposo. Está situado en un arrabal de Estokolmo y es capaz para 50 pensionistas, que por una cantidad mínima encuentran allí paz y bienestar. En 1877 habia 32 pensionistas, algunos de los cuales eran de gracia.

La señora Rosalía Olivecrona, que dá estas noticias, asegura que hay en Suécia muchos más establecimientos debidos á la accion benéfica de la mujer, pero que no ha podido puntualizar al tiempo de presentar la Memoria de que se trata.

Por lo demas, las mujeres de Suécia tienen el amparo de la Sociedad *Amiga de las labores*, creada en 1874 y sostenida por señoras, que se proponen la enseñanza y difusion comercial de las labores femeninas de Suécia; por lo cual ha sido esta Sociedad la organizadora de la Exposicion de este ramo del trabajo sueco en la Universal de Paris, además de haberlo sido ántes de otras dos Exposiciones nacionales de esta clase, en las que hubo hasta el buen gusto de presentar aldeanas haciendo los trabajos de coser, bordar, tejer, hacer encajes, etc. En la última de estas Exposiciones, que fué en 1875, hubo un concurso

para labores de niñas de cinco á catorce años; al cual se presentaron 80 y fueron premiadas 42. Esta sociedad ha organizado clases de enseñanza especial para las operarias que ya sostiene, y fomenta sobre todo el arte de los encajes. Una señora de mucha habilidad ha constituido cursos para señoras y señoritas de las altas clases de la capital.

Las sociedades económicas que representan allí lo que las de *Amigos del país* en España, pagan institutrices que enseñan gratuitamente por los pueblos á hacer cestas de mimbre y tegidos y objetos de paja. Una sola de estas institutrices dice haber enseñado estas artes á más de 1.000 discípulas, en el espacio de nueve años.

TROZOS

DE LA DESCRIPCION DE UN ALOJAMIENTO,

POR D. EUGÉNIO GERARDO LOBO

CAPITAN DE CABALLOS CORAZAS DEL REGIMIENTO VIEJO DE GRANADA (1).

Si acaso, amigo y señor,
viviendo alegre en Llerena,
se te hace cuesta arriba,
acuérdate de una Sierra.

Reza alguna vez la salve
(si es que por descuido rezas)
y no olvidarás á los
desterrados hijos de Eva.

Yo lo estoy, por los pecados
de mi desdicha, en Calera,
lugar que entre unas carrascas
escondió Naturaleza.

Llegué cuando resucitan,
al juicio de mi trompeta,
del sepulcro de sus chozas
veintidos almas de jerga.

No son más sus moradores,
y todos juntos me llevan
á una casa, vivo ejemplo
de la mujer que se afeita:
algo relumbrante el lejos,
un poco pálido el cerca,
telarañas por de dentro
y mucha cal por defuera.

Dos cochinos, al entrar,
me dieron la enhorabuena;
que el trato con los franceses
me hizo entenderles la léngua.

Me recibió una patrona
ojiblanca y carinegra;
patrona, amigo, que puede
ser patron de las galeras (2)

Por el balcon de una toca,
mal tegida y bien deshecha,
se asoma una contestura
que ni mi culpa es más fea.

(1) Este ingenioso y estimadísimo poeta compuso la mayor parte de sus obras por los años 1712 y 1713. Fué capitán de la Guardia del rey Felipe V, que le llamaba despreciativamente el *capitan coplero*; sin duda por haber observado su poca afición á los franceses, compatriotas de aquel rey, como es sabido.

(2) Antiguos barcos con treinta ó más remos grandes por banda, cada uno de ellos manejado por dos ó tres hombres forzados.

Al fin, perfilando el cuerpo
y bajando la cabeza,
entré á un cuarto, cuyas vigas
me hicieron ver las estrellas.

Sobre un poco de tomiza
que entre dos pálos se enreda,
se mira un colchon, con menos
vellon que mis faltriqueras.

En el techo, dos racimos
iban corriendo parejas
con un pero, más podrido
que la sangre de mis venas.

Sobre el basar de un rincon
estaba una ratonera,
un corcho con sal, un cuerno
y una santa Magdalena.

En seis ó siete personas
á verme vino la aldea,
alcaldes, concejo, clero,
niños, mujeres y viejas.

Me daban Paternidad,
Señoría y Excelencia,
cuando yo solo deseaba
el que me diesen la cena.

Diéronmela, finalmente,
sobre la jibada mesa,
más roida que un dichoso,
más amarga que mis penas.

Senteme de medio lado
con tal hambre, que vendiera
veinte primogenituras
por un plato de lentejas.

Y echando la bendicion,
por que mi patrona huyera,
se finalizó el convite
y comenzó mi trajedia.

Pues mi caballo Guzman,
por solo la impertinencia
de un dolorcillo de tripas
se murió como una bestia.

La falta de la botica
este daño recompensa,
por que puedo comprar otro
con lo que ahorré de recetas.

NOTICIAS Y CURIOSIDADES.

En la última subasta para amortizacion de la Deuda española, que anunciamos oportunamente, han sido amortizados en todo valores importantes 10.123,680 pesetas nominales, que han costado 1.468,564 efectivas.

—*El Vigia*, de Balaguer, elogia la escuela de instruccion primaria que la fuerza del regimiento de Vizcaya, allí acantonada, tiene establecida para la enseñanza de sus individuos.

—*El Magisterio valenciano* rectifica á *La Correspondencia de España*, que dijo haberse abierto en Murcia una escuela de artes y oficios. Nosotros, que tomamos gustosos la noticia de este hecho, la rectificamos disgustados.

—Se ha concedido privilegio de invencion á D. J. Millan, de Barcelona, por una llave de aforo ó medicion del agua de paso. También ha inventado el conocido ingeniero industrial Sr. Montenegro una llave de fontanería, que no puede quedar abierta despues de haber llenado las vasijas; lo cual tiene grande importancia para evitar pérdidas de agua, encharcamientos de ella

y deterioro de los edificios en que se colocan fuentes.

—*El Imparcial* sostiene con brio é ilustracion la idea de que España tiene la mision providencial de contribuir á la civilizacion del vecino continente africano, en la parte que corresponde á Marruecos; donde tenemos, por lo mismo, parte esencialísima de nuestro porvenir y debemos tratar de impedir que la influencia inglesa sustituya á la nuestra, como Inglaterra pretende.

—El gobernador civil de Toledo ha entregado á los tribunales un recaudador de contribuciones, por falsificacion de recibos talonarios y defraudacion de 22.000 pesetas.

—Un ingeniero mecánico que habia ido desde Valladolid á montar una turbina en una fábrica de harinas de Avila, ha muerto destrozado por la máquina, á causa de haber sido arrollado por la correa de transmision del movimiento.

—El capitán general de Granada, señor Prendergast, se ha embarcado en Málaga para nuestras posesiones de Africa, objeto predilecto de la atencion de este oficial superior.

—El cartero del correo interior á quien toca el reparto en la calle de Sevilla, de Madrid, recibió pocos dias hace dos centenes de oro por monedas nuevas de á cinco céntimos; los que se apresuró á devolver tan pronto como reparó en ellos.

—Bajo la direccion del músico Sr. Llanos y por iniciativa del escritor Sr. Nombela y el empresario artístico Sr. Ducazcal, se está formando en Madrid un orfeon ó Sociedad coral de artistas y artesanos.

—*El Irurac-Bat*, de Bilbao, dedica un entusiasta artículo á la inauguracion de la Escuela de artes y oficios de aquella culta villa. La iniciativa de este nuevo paso en el camino del progreso y la paz pública, se debe al actual alcalde de Bilbao, D. Pablo Alzola. El acto estuvo presidido por el Gobernador civil de Vizcaya, y comenzó por la lectura de un discurso del presidente de la Academia de música, D. Fernando Mieg; los alumnos de la cual, en número de 90, cantaron inmediatamente despues un coro. Luego tocó la orquesta un entre-acto del maestro Gounod, que lleva el título de *La paloma*, y leyeron discursos el secretario de la nueva Escuela y el Presidente y fundador de ella, Sr. Alzola; concluyendo tan grata solemnidad con un *Himno al trabajo*, cantado por los alumnos de la escuela de música. La concurrencia fué numerosísima.

—El Reichstag, ó Congreso de Diputados de Alemania, ha desechado el proyecto ministerial de proceder contra los diputados de ideas socialistas.

—Las tropas inglesas no adelantan en el Afghanistan, por culpa de la crudeza de la estacion, segun se dice. En realidad, es una empresa difícilísima y expuesta, á más no poder, la de dominar mucho tiempo á un gran pueblo, apartado en distancia, idioma, costumbres, etc., etc., como lo está de Inglaterra la India; sobre todo, desde que otra gran nacion, cual sucede con Rusia en este caso, tiene interés en aumentar y utilizar la natural separacion.

—En las elecciones para Diputados provinciales, que acaban de tener lugar en la Isla de Cuba, han salido elegidos en total 56 conservadores y 33 liberales.

—Las obras del tramvia de Valladolid á Rioseco han comenzado ya. Esta última poblacion cede á la empresa todos los terrenos necesarios para estacion, almacenes y demás.

—Está á punto de concluir la construccion del tramvia de Madrid á Leganés por los Carabancheles.

—Se proyecta el ensanche de la ciudad de Palma de Mallorca; el Ayuntamiento de la cual ha sido autorizado para emprender los estudios convenientes.

—De los 17.756 soldados de los reemplazos de 1877 y 78 que figuran en el ejército de ocupacion del Norte de España, 10.045 han aprendido á leer y escribir en las escuelas regimentales.

—Las rentas públicas del Estado español han subido cerca de 16 millones de pesetas sobre las del año anterior, en los siete meses primeros del actual año económico.

—Se ha levantado la orden de destierro en las posesiones de África y otras provincias del interior, á 158 individuos de la de Cádiz.

—La Diputacion provincial de Valladolid ha dispuesto la creacion de una Escuela de artes y oficios, aneja á la de Bellas Artes.

—El ex-ministro de Estado D. José Carvajal ha dado en el Círculo de la Union mercantil una magnífica y concurrida conferencia acerca del *Congreso internacional del comercio y de la industria*, en la Exposicion de Paris.

—El Gobierno ha hecho levantar planos de la isla Cabrera (Baleares) con la mira de colonizarla.

—En Barcelona se ha establecido una gran empresa de trasportes titulada la *Anglo-española*, con el objeto de abreviar la conduccion al extranjero de los frutos y demás mercancías, sobre todo de las que se pierden pronto. Esta empresa ha empezado á trabajar en Valencia, sacando mucha naranja, limon y granada, y hará lo propio con los vinos, almendras, aceites y demás productos de la agricultura de todo el litoral del mar Mediterráneo. Al efecto, cuenta con buenos buques de vapor, y para las expediciones á Inglaterra y América llevará las mercancías por ferrocarril al puerto francés de Burdeos, donde las comunicaciones con aquellos países son hoy mayores que con nosotros.

—Un agente de orden público de Madrid se arrojó, pocos dias hace, á un caballo desbocado que arrastraba á su destruccion, por la calle Mayor, una berlina,—en cuyo pescante iba el cochero y dentro el dueño de ella,—y consiguió hacerse dueño de él, con gravísimo riesgo de su vida. Este valiente y humanitario agente de policia ha sido premiado. Sentimos no conocer su nombre; solo sabemos que tiene el número 230.

—Se espera que muy pronto empiecen las obras para la construccion del Canal del Duero; especialmente importante para la provincia de Valladolid.

—De la cantidad de 1.591.890 hectólitros de vino comun extranjero que se han introducido en Francia durante el año pasado de 1878, corresponden á España nada menos que 1.307.890. Pero todo lo echaremos á perder si, por dar falso color al vino, siguen algunos estúpidos cosecheros y comerciantes echándoles esa cosa llamada fuschina, que es dañosa para la salud y desacreditaria por todas partes nuestros magníficos vinos, haciendo pagar á justos por pecadores. Las autoridades todas tienen aquí mucho que vigilar y castigar en bien del país, de cuya primera riqueza se trata.

—Ha fallecido en Cádiz un anciano de 103 años de edad, que militó en la guerra de la Independencia y estuvo empleado largos años en aquella aduana.

—De 221 quintos que ha presentado la ciudad de Búrgos á la declaracion de soldados, sabian leer y escribir 193.

—En la Universidad de Valencia se ha establecido una cátedra libre de idioma alemán, otra de Metafísica y otra de Filosofía del derecho. Tambien se dice que se va á

establecer una de micrografia ó estudios al microscópio.

—Se dice que el Ayuntamiento de Ronda piensa en vender una gran dehesa de sus propios, cuyo valor se calcula en siete millones de reales, á fin de invertirlos en el ferrocarril que, arrancando de la estacion de Bobadilla, en la línea de Málaga y Granada, ha de pasar por Ronda y concluir en el puerto de Algeciras, frente á Gibraltar. Es grande la importancia de este ferrocarril.

—Un propietario de Lorca ha ofrecido contribuir con 200 jornales diarios á las obras del proyectado ferrocarril de Murcia á Granada por Almería. Se entiende que estos jornales se refieren á las obras que se hagan en el término de Lorca.

—La erupcion del volcan el Vesúbio, de Nápoles (Italia meridional), sigue formidable, habiendo aumentado en estos últimos dias.

—Se dice que han sido hallados en Nevada (Estados-Unidos de America) los restos fósiles de un hombre pre-histórico de colosal estatura. Si es cierto lo de que están verdaderamente fósiles tales restos, es, en realidad, grande hallazgo.

—En las minas de carbon de piedra de Utrilla (Aragon) se ha encontrado una capa de carbon graso de grandísimo valor.

—De los 65.000 hombres que entran este año en el ejército, la provincia que debe contribuir con menos, segun las condiciones de la ley, es Álava, y la que contribuye con más es Barcelona. La primera figura con 397 hombres, y la última con 3.309.

—La *Asociacion protectora de los niños* ha dispuesto proporcionarse local para reunir y educar en él á los 34 niños de las mujeres penadas en el correccional de Alcalá de Henares, que acompañan ahora á sus madres, con gran detrimento de su educacion. En tanto que se encuentra local á propósito en la misma poblacion, á fin de que estos niños puedan ver periódicamente á sus madres infelices, la Asociacion los mantendrá y vestirá.

—En un interesantísimo artículo que publica *El Linares* (á cuyo periódico es preciso citar á menudo, cuando se frecuenta la lectura de los de nuestras provincias) escribe el coronel D. Pedro de la Garza, sócio de la *Constructora benéfica* de Madrid, que á la fecha de 1866, en que el señor Garza visitó aquella poblacion, un solo propietario habia construido en ella 316 casitas para pobres; cuya descripcion hace el Sr. Garza, considerándolas superiores á todo lo que de análogo se ha hecho en España, y tal vez en el extranjero. El coste de cada una habia sido de 2.500 á 3.000 reales, pero no ofrecian la inapreciable ventaja de las levantadas en Madrid por la *Constructora benéfica*: las cuales, y al cabo de cierto número de años, pasan á ser propiedad de los inquilinos, que las han ido pagando insensiblemente al pagar el alquiler.

—El gobierno de Bélgica ha presentado á las Cortes un proyecto de ley, en el que se dispone que las Juntas provinciales y municipales se esfuercen por conseguir que todos los padres lleven sus hijos á la escuela; que la enseñanza religiosa corra á cargo de las familias; que en todas las escuelas se enseñen los principios de la moral; que su inspeccion corra á cargo de los Ayuntamientos, en vez de ser el clero el encargado de ella, como hasta aquí, y que el menor sueldo de los maestros sea de mil pesetas anuales.

—La provincia de Logroño consigna en el presente año económico 300.285 pesetas para instruccion pública; lo cual dá una peseta 42 céntimos por habitante en el partido de Alfaro, que es el menos favorecido, y una peseta 95 céntimos en el de Logroño, que es el más.

—En Almería ha recibido la Guardia civil orden de conducir á las escuelas públicas los niños vagamundos; que sacarán de ellas mayor provecho que de la holgazanería. En Cádiz ha dispuesto lo mismo el Ayuntamiento.

—En Linares se está firmando una instancia al Ayuntamiento, para que construya cinco edificios destinados á otras tantas escuelas modelos de niños y niñas.

—En Cartagena ha muerto de hidrofobia una desgraciada jóven, que hace algun tiempo fué mordida por un perro rabioso.

—*El Eco del Centro de lectura*, de Reus, publica un artículo acerca de la influencia de los colores en los locos, citando los experimentos del médico italiano Ponza, á favor de los cuales se ha visto que locos sombríos, melancólicos ó furiosos, se han aliviado, tan pronto como se les ha colocado en habitaciones forradas de papel rojo, azul ó violeta, y con cristales del mismo color. La luz violeta influye tambien en la vida de las plantas, que se desarrollan mucho mejor cuando se las coloca en espacios cerrados con cristales violados.

—Varios periódicos de provincia piden, con razon, que los talones-timbres, que hoy solo sirven para hacer suscripciones á los periódicos de Madrid, alcancen á los del resto de España.

—28 pescadores de Puerto de Son (Galicia), que tripulaban las lanchas *Minerva* y *Juanita* han perecido á la una de la tarde del día 14 del mes anterior, víctimas del temporal que hizo naufragar sus débiles embarcaciones. El Ministerio de la Gobernacion, el Gobernador y Diputacion provincial, la prensa y los particulares, han acudido al socorro de las familias huérfanas, como necesitan y merecen. Quedan 17 viudas, cuatro de ellas en cinta, y cuarenta huérfanos... ¡Es un horror!

—El Ministerio de la Gobernacion ha destinado, del fondo de calamidades públi-

cas, 5000 pesetas y 10000 la Diputacion provincial de la Coruña, para las familias huérfanas de los pescadores de Puerto del Son, que perecieron en el temporal del día 8. Entre otras muchas suscripciones y socorros al objeto, merece contarse el que ha ideado la sociedad dramática Breton de los Herreros, de la Coruña, acudiendo á una cabalgata alegórica que recorriese las calles de la ciudad recogiendo los donativos. Unas niñas enlutadas y conducidas en un carruaje, en representacion de las huérfanas, serian las encargadas de tomar y llevar en sus cestitas las limosnas, entregándolas públicamente al gobernador civil, para que éste lo hiciese á la Junta especial que se ha constituido, al efecto de auxiliar á tan desgraciadas familias.

—El Círculo de la Union Mercantil, á propuesta de varios de sus socios, ha acordado por unanimidad en Junta general, celebrada en la noche del 18 del pasado Febrero, prestar su apoyo moral y su cooperacion material á la *Escuela de Comercio para señoras*, establecida en esta capital por la *Asociacion para la enseñanza de la mujer*, autorizando á la Junta de gobierno para cumplir el acuerdo, en la medida que lo consientan los recursos de dicho Círculo.

Resolucion análoga ha tomado la misma Junta en favor del Ateneo Mercantil.

—El día 25 del próximo pasado Febrero ha llegado á España el general Martinez Campos, gobernador general de la isla de Cuba, que ha sido llamado por el Gobierno, para conferenciar, segun se dice, sobre asuntos relativos al elevado cargo que el Sr. Martinez Campos desempeña en las Antillas españolas.

—La *Gaceta Universal* habla de las nuevas aplicaciones que está recibiendo el olvidado mineral, fibroso é incombustible, llamado *amianto*, con el cual tegian los antiguos romanos los paños para quemar sobre ellos los cadáveres y recoger sus cenizas. Desde aquel tiempo no se habia

vuelto á usar para nada, hasta ahora que se empieza á emplear para sustituir á las estopas en los émbolos ó pistones de las máquinas de vapor; para las articulaciones de los tubos de estas máquinas; para cubrir estos y las calderas, con objeto de evitar la pérdida del calor; para tapizar y hacer incombustibles las habitaciones, y para elaborar papel, igualmente incombustible, con destino á los registros civiles, de la propiedad, etc.

—En los Estados-Unidos de América hay en la actualidad unos 2500 molinos harineros, no sabemos con cuantas piedras, pero sí que producen unos *cincuenta millones* de barriles de harina al año. En producir mucho y barato está la riqueza de las naciones; y para ello hay que *saber* y *poder*. No se sabe si no se aprende, y no se puede si las leyes atan al trabajador y encarecen cuanto necesita para trabajar.

—Se empieza á recomendar la *tintura de yodo* contra las calenturas intermitentes, dada en dosis de ocho á diez gotas diluidas en agua, de ocho en ocho horas, hasta que falta la calentura, y luego en menor cantidad y más de tarde en tarde, durante algunos días. El experimentar ese remedio, bajo la direccion de un médico, no ofrece peligro, y de ser útil tendria para los pobres la gran ventaja de la baratura.

—La Escuela de Institutrices de Madrid, puede estar satisfecha de sus tareas; sobre todo ante el resultado que, en las últimas oposiciones para las plazas de maestras de la nueva Escuela de párvulos de Madrid, conforme al sistema Froebel ó *Jardines de la infancia*, han obtenido las institutrices que se han presentado. Estas hijas de la Escuela mencionada, han ganado dos de las tres plazas vacantes, sacando, además, cinco de los nueve lugares de las ternas.

Imprenta de Alvarez Hermanos, San Pedro, 16.

AVENTURAS DE UN MÉDICO.

(Continuacion.)

II.

EL ALMUERZO.

Siéntase nuestro protagonista á la mesa, convencido de que aquello va largo y no queriendo hacer ayunar más á la familia, que ocupa silenciosamente sus asientos de costumbre, dispuesta, como su jefe, á cuanto Don Nicasio quiera regalarles para hacer boca.

El orador comienza por la animada descripcion del panarizo; deteniéndose principalmente en la pintura de lo ocurrido al reventarse. Todo tan propio, que el médico y la familia están si revientan ó nó tambien. Luego viene la diarrea de la chiquitina, con todos sus puntos y comas; por qué eso sí, Don Nicasio es hombre que sabe dónde le aprieta el zapato, y ha de repetir luego á su mujer lo que ha dicho, para que vea que no ha hecho falta ella. Y por último, el elocuente marido habla de las lombricitas, como *cresas de tocino*, que echa el chico mayor; al cual ordena que saque la lengua, para que el médico y las señoras vean que no la tiene limpia. Al llegar aquí, el reputado profesor de medicina envidia á los individuos de la ronda subterránea, á quienes no alcanza el método analítico de Don Nicasio. Justo es decir, sin embargo, que no habia motivo para

tanto, porque aún no habia sonado el burbuoso rumor que, del lado de la niña de pecho, se hace oír momentos despues, con gran contentamiento de Don Nicasio, que se goza en que la casualidad venga á completar sus descripciones, coronándolas con este supremo dato. ¡Es la casualidad! Nada importa que la estera haya padecido algun tanto, así como el vestido del ama. Nada más que el del ama. ¡No se podrán quejar! De paso que se lava á la niña, se limpiará todo. ¡Afortunadamente traen pañales de respeto, y no es preciso que la familia de Don José se moleste para nada. El niño mayorcito, como es tan travieso y tan mono, aprovecha aquella revolucion para cargar de pasas y almendras de la mesa; y no ha sido culpa suya, si ha dejado caer de paso una copita de vino sobre el mantel, por haberle asustado Don José, diciéndole con mal modo que se estuviera quieto. Pero no se ha roto nada. ¡Lo que es Don José tiene un génio para los enfermos...! ¡Que agradezca que Don Nicasio es muy prudente; porque, como él dice, es muy bastante él para reñir á sus hijos!

Este ligero suceso no basta, sin embargo, para empañar en el generoso ánimo de Don Nicasio el eterno agradecimiento que siempre le han merecido los favores médicos de Don José; de los cuales nunca puede olvidarse, tan pronto como le cae mala alguna persona de su casa. ¡No faltaba más!

Pasan despues de esto algunos dias, sin

otra novedad que la de salirle en uno de ellos, á nuestro Don José, una especie de fantasma de entre los piés, á tiempo de subir la escalera de su casa á la hora de almorzar. Pasado el primer susto, resulta que aquella como sombra salida por escotillon es una tia de pueblo, en cuerpo y alma, que estaba acurrucada en el suelo, esperando al acreditado médico, de parte de no sé quién, para que viese de curarla una ronquera.

Falto de otras notables peripécias el almuerzo de estos contados dias, solo hay que decir de él, que mientras dura hace lo posible la familia del ajetreto profesor para distraerle con su cariñosa conversacion, discretamente apartada de cuanto pudiera rozarse con el delicado asunto de las enfermedades y los enfermos.

Así almorzaban tambien una tarde, mejor que una mañana, cuando, tras un campanillazo, se oye la voz robusta de un caballero que habla con la criada, y que indudablemente avanza sin contemplaciones por el pasillo adelante, puesto que no solo se oyen sus rápidos taconazos, sino y que viene diciendo: «—Dispense usted, Don José, dispense usted. Amigo mio, aquello se vá.» añade entrando, «aquello se vá. A los piés de ustedes, señoras. Yo voy por la unción. Vaya usted á escape. A los piés de ustedes, señoras, ustedes dispensen.» y echa á correr por donde vino, sin aguardar contestacion.

(Se concluirá.)